Анализ работы дополнительного образования за 2019/20 учебный год

Цель дополнительного образования состоит в том, чтобы вырастить каждого ребенка полноценной, всесторонне развитой, профессионально и творчески реализованной личностью. Интеграция общего и дополнительного образования позволяет создать единую образовательную среду, максимально предоставить свои услуги ребенку, а также эффективно реализовать образовательный потенциал учреждений и личностно-ориентированный подход в обучении и воспитании. В системе дополнительного образования в 2019/2020 учебном году функционировало 4 учреждения: Дом детского творчества, Центр туризма, экологии и краеведения, Детско-юношеская спортивная школа, Центр дополнительного образования. Кроме того, в 28 общеобразовательных учреждениях реализовывались программы дополнительного образования в 480 кружках и секциях. Всего детей в возрасте от 5 до 18 лет, обучающихся по дополнительным образовательным программам – 20527 человек, что составляет 84% от общего количества детей в возрасте от 5 до 18 лет, проживающих в округе:

количество детей, занимающихся дополнительным образованием в возрасте 5-7 лет в дошкольных образовательных учреждениях — 2326 человек;

количество детей, занимающихся в учреждениях дополнительного образования – 5425 человек;

количество детей, занимающихся по программам дополнительного образования в общеобразовательных учреждениях округа — 10999 человек;

количество детей, занимающихся в организациях дополнительного образования культуры и спорта — 1777 человек.

Муниципальное учреждение дополнительного образования Дом детского творчества (далее – ДДТ) является многопрофильным учреждением дополнительного образования. В нём реализуются 64 дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы пяти направленностей. Приоритетным остаётся художественное направление деятельности.

Достижения учащихся учреждения на краевом, всероссийском и международном уровнях свидетельствуют о высоком профессионализме их педагогов. По итогам учебного года завоёвано наград: международного уровня – 131, всероссийского – 288, краевого – 356, муниципального – 165. Общее количество наград – 940, что составляет 38 % от общего числа учащихся.

Муниципальное учреждение дополнительного образования Центр туризма, экологии и краеведения (далее - ЦТЭК) является многопрофильным учреждением дополнительного образования детей. В нем реализуются 20 дополнительных общеобразовательных программ пяти направленностей. Приоритетным остается туристско-краеведческое и естественнонаучное направление деятельности.

По итогам 2019/20 года завоёвано наград: всероссийского уровня— 36, краевого— 66, муниципального— 292. Общее количество наград— 394, что составляет 25 % от общего числа обучающихся.

В муниципальном бюджетном учреждении дополнительного образования «Детско-юношеская спортивная школа Георгиевского городского округа» (далее ДЮСШ) реализуются дополнительные общеобразовательные программы по десяти видам спорта. Основное направление деятельности — физкультурноспортивное.

По результатам деятельности за 2019 год школа стала победителем конкурса на лучшую организацию физкультурно-спортивной деятельности среди организаций дополнительного образования физкультурно-спортивной направленности в Ставропольском крае.

В 2019/2020 учебном году, не смотря на возникновение сложной эпидемиологической обстановки в Российской Федерации и отменой всех спортивно-массовых мероприятий с марта 2020 года, 709 учащихся приняли участие в 62 соревнованиях. Итогами участия стали: всероссийский уровень – 5 победителей, 24 призёра; краевые соревнования — 44 победителя, 63 призёра; межрегиональные соревнования — 37 победителей, 102 призёра. Качественный показатель — 275 победителей и призёров (38,8%) от общего числа учащихся, участвующих в соревнованиях.

Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Центр дополнительного образования Георгиевского городского округа» (далее – ЦДО) многопрофильное учреждение дополнительного образования. В нём реализуется 20 дополнительных общеобразовательных программ шести направленностей. Приоритетным остаются программы художественной направленности.

В 2019/2020 учебном году общее количество наград —154, что составляет 19,4 % от общего числа обучающихся (международного уровня — 2, всероссийского — 6, краевого — 54, муниципального — 92).

Георгиевском городском округе работа ПО дополнительным общеобразовательным программам ведется по всем 6 направленностям технической (171 человек занимается в учреждениях дополнительного в общеобразовательных образования/420 человек кружках секциях), физкультурно-спортивной естественнонаучной (884/504),(1501/2875). художественной (2316/3406), туристско-краеведческой (425/270), социальнопедагогической (751/4287). Самой популярной является художественная направленность, наименее популярной – техническая.

В художественной направленности высоких результатов достиг детский образцовый хореографический ансамбль «Огоньки» имени Ю.С. Левченко (педагоги Левченко Л.М., Домнина О.Ю., ДДТ) который стал лауреатом 1 степени в Международном фестивале-конкурсе «Терпсихора России», в І Международном фестивале-конкурсе детского, юношеского и взрослого творчества «Искусство длиною в жизнь», в краевом фестивале-конкурсе «Танцуй, Ставрополье!», в ІІІ региональном открытом конкурсе хореографического, вокального и театрального творчества «Талантливое

детство», завоевал ГРАН-ПРИ во Всероссийском фестивале-конкурсе «Искусство длиною в жизнь» и в III региональном открытом конкурсе детского творчества «На земле казачьей соберёмся кругом».

Образцовая модельная студия «Силуэт» (педагог Баджаева Н.Э., хореограф Нечипоренко Л.В., ДДТ) значительно пополнила копилку своих наград в следующих конкурсах: Х юбилейный международный фестивальконкурс «Звёздный дождь», І Международный фестиваль-конкурс им. заслуженного работника культуры РФ Ю.С. Левченко «Искусство длиною в жизнь...», V Всероссийский конкурс искусства и творчества «Симфония звёзд», Всероссийский конкурс-фестиваль сценического искусства «Золотая лира» и другие.

Учащиеся объединения «Звонкие голоса» (педагог Щербина А.П., ДДТ) стали победителями и призерами в IX Международном конкурсе «Надежды России», в III региональном открытом конкурсе хореографического, вокального и театрального творчества «Талантливое детство», в VIII региональном открытом фестивале-конкурсе «СтУпЕнИ.

Большую работу в социально-педагогической направленности ведёт педагогический класс «Надежда» (педагог Полтавцева И.Б.,ДДТ). В течение учебного года юные вожатые разработали авторские социальные проекты: «Семейные ценности», «Живи ярко», «Школа финансовой грамотности», «Поможем братьям нашим меньшим», «Сохрани жизнь планеты», «Новое поколение патриотов», «Вожатский курс молодого бойца».

С сентября 2019 года на базе ДДТ создан муниципальный центр по безопасности дорожного движения (далее – Центр). Численность обучающихся в Центре составила 572 человека.

В туристско-краеведческой направленности обучающиеся объединения «Спортивное ориентирование» (руководители Шевцов А.В., Ефанова Н.Н., ЦТЭК) достойно выступили (открытый краевых соревнованиях на фестиваль многоэтапный Ставропольского края спортивному ПО ориентированию «КМВ – параллель», открытые соревнования по спортивному «Памяти друзей», первенство Федерации ориентированию спортивного ориентирования Ставропольского края, многоэтапный Кубок края «Кубок парков -2020»,) и завоевали не один десяток наград.

На протяжении последних лет стабильно высокие результаты у объединения «Туристы-многоборцы» (руководители Сошников И.В. и Красин А.С., ЦТЭК). Обучающиеся - призеры и победители Первенства Ставропольского края по спортивному туризму на пешеходных дистанциях, достойно выступили в составе сборной края на Всероссийских соревнованиях по спортивному туризму «Кубок городов-героев».

Десять призовых мест в этом учебном году получили методические материалы на краевом этапе Всероссийского конкурса учебных и методических материалов в помощь организаторам туристско-краеведческой и экскурсионной работы с обучающимися, воспитанниками (авторы: Бицоева А.В., Шанина М.Б., Логинова Л.В., Стрельникова А.А., Бледная Н.А., Васильева А.В., Шевцов А.В., Климова Е.Н., Прачева Н.И., ЦТЭК).

Эколого-биологическая направленность в исследовательской деятельности в этом учебном году получила высокие оценки не только на уровне края, но и на всероссийском уровне: обучающиеся объединения «Исследователи природы» и «Экология Ставропольского края» (руководители Коваленко Н.Е., Вашкеева Н.Ю., Танчина Н.Ю., ЦТЭК) завоевали 8 призовых мест на краевом уровне и два на всероссийском, обучающиеся объединения «Экология Ставропольского края» (руководитель Климова Е.Н., ЦТЭК) - 14 призовых мест на краевом уровне; обучающиеся объединения «Будем здоровы» (руководители Прачева Н.И., Евстигнеева А.А., ЦТЭК) - 4 призовых места на краевом уровне.

Значимы победы воспитанников педагога Писаренко Н.И. (ЦДО) на eë воспитанники первое всероссийском уровне, завоевали во «Всероссийских чтениях» в рамках конкурса «Отечество» г. Москва и стали Всероссийского конкурса «Планета наше достояние», победителями XXXIII Всероссийской научной конференции школьников «Открытие». На краевом уровне обучающиеся ЦДО стали победителями и призерами конкурсов «Юные исследователи окружающей среды», «Моя малая Родина», юниорский водный конкурс, «Эколого-краеведческие проблемы Ставрополья», краевой научно-исследовательский инженерный «Подрост», научно-практической конференции «Земля - наш общий дом», «Созвездие», экологического олимпиады ШКОЛЬНИКОВ форума «Зеленая планета».

Техническая направленность осуществляется в объединении «Техническое творчество» (педагог Малыхин А.И., ЦДО), за прошедший учебный год обучающие приняли участие и стали лауреатами во ІІ региональном открытом творческом конкурсе для детей и педагогов «Город мастеров», заняли І место в краевом конкурсе творческих работ по творческому воображению «Калейдоскоп идей», победители в І региональном конкурсе для детей и педагогов «Мы память бережно храним».

Техническое творчество в 2019-2020 учебном году также осуществлялось в объединении «Основы радиоэлектроники» (педагог Сенкевич И.В., ДДТ) и «Начальное техническое моделирование» (педагог Киракозова О.А., ДДТ).

Лидерами в физкультурно-спортивной направленности остаются педагоги дополнительного образования ДЮСШ.

Донцов И.А. (старший тренер - преподаватель по боксу) подготовил призёра первенства Ставропольского края по боксу среди юниоров и победителя в открытом краевом турнире по боксу, посвящённом памяти Заслуженного работника ФК и С СССР Чернявского И.Г.

Тренер-преподаватель по спортивной борьбе (греко-римской) Мухортов С.С. подготовил победителей и призеров международного турнира среди юниоров и подростков «Трудовые резервы СОО», победителя чемпионата Ставропольского края по греко-римской борьбе, победителя и призёра первенства СКФО по греко-римской борьбе в зачёт Спартакиады учащихся России.

Багирян В.Ч. (старший тренер-преподаватель по греко-римской борьбе) подготовил победителя и призёра чемпионата Ставропольского края по греко-римской борьбе, призёра первенства СКФО по греко-римской борьбе среди юношей к 75-летию Великой Победы, призёра открытого краевого турнира по греко-римской борьбе среди юношей, посвящённого памяти МС Баронина В.А., призёра первенства СКФО по греко-римской борьбе в зачёт Спартакиады учащихся России.

Липчанский В.Н. – тренер-преподаватель по велоспорту подготовил двукратного призёра всероссийских официальных спортивных соревнований по велоспорту-маунтинбайку, двукратного победителя открытого первенства Ставропольского края по велоспорту-маунтинбайку.

Тренер-преподаватель Аветисов Р.Р. подготовил призёра первенства СКФО по дзюдо среди юношей и девушек, победителя всероссийских соревнований по самбо среди юношей памяти Героя России Г.Н.Трошева, призёра первенства СКФО по самбо, призёра первенства России по самбо.

Тренер-преподаватель Меликян Н.В. подготовил призёров краевых соревнований по самбо, первенства Ставропольского края по самбо среди юношей и девушек.

Задачи, которые предстоит решать системе дополнительного образования в следующем учебном году: сохранить охват детей в возрасте от 5 до 18 лет, обучающихся по дополнительным образовательным программам, внедрение программ менторства и наставничества, реализуемыми в рамках внедрения в Ставропольском крае методологии (целевой модели) наставничества.